
Chapter 4 Chemical Kinetics (रासाय�नक बलग�तक�) 
  

परी�ोपयोगी ��ो�र

ब��वक�ीय ��
 

�� 1.
 

 ∝ [a]° क� अ�भ��या क� को�ट ह � – (2017)
 (i) शू�

 (ii) �थम
 (iii) ��तीय

 (iv) इनम � से कोई नह�

 
उ�र

 (i) श�ू।

�� 2.
 

शू� को�ट अ�भ��या के दर-�नयतांक का मा�क ह � – (2015)
 (i) लीटर-सेक�

 (ii) लीटर-मोल  सेक�
 (iii) मोल-लीटर सेक�

 (iv) मोल-सेक�
 

उ�र

 (iii) मोल-लीटर  सेक�

�� 3.
 

शू� को�ट क� अ�भ��या के �लए �न��ल�खत म� स ेकौन-सा सू� सही ह �? (2017)
 (i) t  ∝ a

 
(ii) t  ∝ 

 
(iii) t  ∝ 

 (iv) t  ∝ a
 

उ�र

 (iv) t  ∝ a

�� 4.
 

�थम को�ट क� अ�भ��या के वेग �नयतांक का मा�क ह � – (2017)
 (i) मोल ली०  सेक�

 (ii) ली० मो  सेक�
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(iii) सेक�
 (iv) मोल लीटर

 
उ�र

 (iii) सेक�

�� 5.
 

�थम को�ट क� अ�भ��या के �लए वेग ��रांक (A) का समीकरण ह � – (2011, 12)
 

�� 6.
 

�थम को�ट क� अ�भ��या के �लए वेग ��रांक तथा अ�� आयुकाल म � स�� ह � – (2017)
 

(i) 
 

(ii) 
 

(iii) 
 

(iv) 
 

उ�र

 

(i) 

�� 7.
 

�थम को�ट क� अ�भ��या म � अ�� भाग के पूण� होने म � लगा समय (t ) – (2013, 15)
 (i) उसक� �ार��क सा�ता पर �नभ�र करता ह �।

 (ii) उसक� �ार��क सा�ता के � ु�मानुपाती ह �।

 (iii) उसक� �ार��क सा�ता पर �नभ�र नह� करता ह �।

 (iv) उसक� �ार��क सा�ता के वग�मूल पर �नभ�र करता ह �।

 
उ�र

 (iii) उसक� �ार��क सा�ता पर �नभ�र नह� करता ह �।

�� 8.
 

�थम को�ट क� एक अ�भ��या 72 �मनट म � 75% पूण� होती ह �। कब आधी (50%) अ�भ��या पूण� �ई? (2016)
 (i) 36 �मनट म �
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(ii) 48 �मनट म �

 (iii) 52 �मनट म �

 (iv) 144 �मनट म �

 
उ�र

 (i) 36 �मनट म �।

�� 9.
 

य�द �कसी �थम को�ट क� अ�भ��या का 90%, 90 �मनट म � पूण� �आ हो, तो इसके 50% पूण� होने म � लगने वाला
समय होगा (log 2= 0.30) (2016)

 (i) 30�मनट

 (ii) 36 �मनट
 (iii) 50 �मनट
 (iv) 27 �मनट
 

उ�र

 (iv) 27 �मनट

�� 10.
 

�थम को�ट क� अ�भ��या के 90% पूण� होने म� लगने वाला समय लगभग होता ह � – (2018)
 (i) अ��आयु का 2.2 गुना

 (ii) अ��आयु का 4.4 गुना
 (iii) अ��आयु का 3.3 गुना
 (iv) अ��आयु का 1.1 गुना
 

उ�र

 (iii) अ��आयु का 3.3 गुना

�� 11.
 

�न��ल�खत म � कौन-सी अ�भ��या आभासी एकाणुक ह �? (2009, 11, 16)
 (i) CH COOC H  + NaOH → CH COONa + C H OH

 (ii) CH COOCH  + H O → CH COOH+ CH OH
 (iii) 2 FeCl  + SnCl  → 2FeCl  + SnCl

 (iv) H  + Cl  → 2HCl
 

उ�र

 (ii) CH COOCH  + H O → CH COOH+ CH OH

अ�तलघ ुउ�रीय ��

�� 1.
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1. अ�भ��या का वेग �ा ह �? (2018)
2. अ�भ��या क� ता��णक दर को प�रभा�षत क��जए। (2017)

उ�र

 1. वह द�र, �जस पर समय के साथ-साथ अ�भकारक पदाथ� का सा�ण प�रव�त�त होता ह �, अ�भ��या का वेग कहलाता
ह �।”

 
य�द स�ू अ�राल dt म � अ�भकारक के dr मोल उ�ाद म � प�रव�त�त होते ह� तो

 
अ�भ��या का वेग = 

 
य�द अ�राल dt म� अ�भकारक के de मोल शेष रहत ेह� तो

 
अ�भ��या का वेग = 

2. �कसी �न��त �ण पर �कसी एक अ�भकारक अथवा उ�ाद के सा�ता प�रवत�न क� दर (अथवा इकाई समय म �

सा�ता प�रवत�न) उस �ण पर अ�भ��या क� दर अथा�त् अ�भ��या क� ता��णक दर कहलाती ह �।

 
वा�व म �, ता��णक दर लघुतम स�व समय अ�राल (जब ∆t श�ू क� ओर अ�सर हो) के दौरान औसत दर होती
ह �। य�द �कसी लघुतम समय अ�राल dt म � होने वाला लघुतम सा�ता प�रवत�न dx ह � तो

 
r  = 

�� 2.
 

वेग �नयम को प�रभा�षत क��जए।

 
उ�र

 
वह ग�णतीय � ंजक जो अ�भकारक� क� मोलर सा�ता पर अ�भ��या के वेग क� �ायो�गक �नभ�रता को �� करता
ह �, वेग �नयम कहलाता ह �। य�द एक सामा� अ�भ��या

 aA+ bB → उ�ाद
 

का वेग A क� सा�ता क� घात p तथा B क� सा�ता क� घात q पर �नभ�र करता ह �, तो
 

वेग = k [A]  [B]
 

जहाँ k वेग ��रांक अथवा दर ��रांक ह �।

 
उपयु�� समीकरण को ही वेग �नयम कहते ह �।

�� 3.
 

वेग �नयम और �� अनुपाती ��या के �नयम म � �ा अ�र ह �?
 

उ�र

 
वेग �नयम के अनुसार, अ�भ��या का वेग उन सा�ता पद� पर �नभ�र करता ह �,�जन पर अ�भ��या , का वेग वा�व म�

�नभ�र करता ह � (�योग� �ारा �ात) जब�क �� अनुपाती ��या का �नयम स� ु�लत रासाय�नक समीकरण क�

�ॉइ�कयोमी�ी पर आधा�रत ह �।

 
उदाहरणाथ�-�कसी सामा� अ�भ��या aA+ bB → उ�ाद के �लए,

 

inst

p q



वेग �नयम के अनुसार, वेग = k[A]  [B]
 

जब�क �� अनुपाती ��या �नयम के अनुसार, वेग = k[A]  [B]

�� 4.
 

अ�भ��या का वेग ��रांक �ा ह �? (2009, 12, 17)
 

उ�र

 
य�द �कसी रासाय�नक अ�भ��या म � �कसी �ण अ�भकारक का आ��क सा�ण C हो, तो उस समय अ�भ��या का

वेग  , सा�ण C के समानुपाती होता ह �,

अथा�त्   ∝ C या   = kC
 

जहाँ, k एक ��रांक ह �, �जस ेवेग ��रांक कहते ह �।

 
अब य�द C= 1 तो   = k

 
अतः ��र ताप पर अ�भकारक पदाथ� के इकाई सा�ण पर होने वाल ेअ�भ��या के वेग को उसे अ�भ��या का वेग
��रांक कहत ेह �।

�� 5.
 

वेग ��रांक तथा सा� ��रांक म � अ�र �� क��जए। (2010, 12)
 

उ�र

 
वेग ��रांक अ�भकारक पदाथ� क� इकाई सा�ता पर होने वाली अ�भ��या क� ग�त को कहते ह �। जब�क सा�
��रांक उ�मणीय अ�भ��या म � अ� अ�भ��या के वेग ��रांक तथा �वपरीत ��या के सा� ��रांक का अनुपात
होता ह �।

�� 6.
 

तापीय गुणांक �ा ह �? अ�भ��या के वेग स ेइसका स�� बताइए। (2017)
 

उ�र

 
तापीय गुणांक 10°C अ�र के दो �भ� ताप� पर वेग ��रांक� के अनुपात के बराबर होता ह �।

 

 
यह �ा� मान 2 और 3 के म� म � होता ह �।

�� 7.
 

�न� अ�भ��या क� को�ट और वेग ��रांक क� इकाई �ल�खए – (2016)
 H  + Cl  → 2HCl

 
उ�र

 
अ�भ��या क� को�ट श�ू तथा वेग ��रांक क� इकाई मोल लीटर  सेक� ।

p q

a b
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�� 8.
 

कारण स�हत बताइए �क �न� म � अ�भ��या क� को�ट �ा होगी? (2016)
 2FeCl  + SnCl  → SnCl  + 2FeCl

 
उ�र

 
अ�भ��या तृतीय को�ट क� ह �, ���क तृतीय को�ट क� अ�भ��या म� अ�भकारक पदाथ� के तीन अणुओ ंका सा�ण
समय के साथ-साथ प�रव�त�त होता ह � अथा�त् इनका वेग अ�भकारक के तीन अणुओ ंके सा�ण के �प म � �� होता
ह �।

�� 9.
 

शू� को�ट क� अ�भ��या स ेआप �ा समझते ह �? उदाहरण �ारा समझाइए। इसके वेग ��रांक को � ंजक �ल�खए।

 (2012, 16)
 

या

 
कारण स�हत बताइए �क �न� रासाय�नक अ�भ��या �कस को�ट क� ह �?

 

 
उ�र

 
शू� को�ट क� अ�भ��या – वह अ�भ��या �जसक� �ग�त म � अ�भकारक के �कसी भी अण ुका सा�ण प�रव�त�त

नह� होता ह � अथा�त् �जसका वेग अ�भकारक के सा�ण पर �नभ�र नह� करता ह �, श�ू को�ट क� अ�भ��या कहलाती ह �।
 A → B+ C

 
य�द इसका वेग ∝[A]  हो, तो यह श�ू को�ट क� अ�भ��या होगी।

 
उदाहरणाथ�- सूय� के �काश क� उप���त म� H  व Cl  का संयोग

 

 
शू� को�ट के वेग ��रांक का � ंजक – शू� को�ट क� अ�भ��या के वेग ��रांक का � ंजक x = kt ह �।

 
जहाँ x अ�भकारक A क� वह मा�ा ह � जो t समय म � अ�भ��या करती ह � और ह � अ�भ��या का वेग ��रांक ह �।

�� 10.
 

�थम को�ट क� अ�भ��या स ेआप �ा समझते ह �? उदाहरण �ारा समझाइए। (2016)
 

या

 
�थम को�ट क� अ�भ��या के ल�ण �ल�खए। (2011)

 
उ�र

 
�थम को�ट क� अ�भ��या – वह अ�भ��या �जसका वेग केवल एक अ�भकारक क� सा�ता के अनु�मानुपाती होता
ह �, �थम को�ट क� अ�भ��या कहलाती ह �। उदाहरणाथ�-�न��ल�खत अ�भ��या म � केवल श�र के अणुओ ंक�

सा�ता प�रव�त�त होती ह �; अत: यह �थम को�ट क� अ�भ��या ह �।
 

 
�थम को�ट क� अ�भ��या का समीकरण �न��ल�खत ह � –

 

 

3 2 4 2
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जहाँ a अ�भकारक क� �ार��क सा�ता तथा (a – x ) समय t पर सा�ता ह �।

 
ल�ण

1. �थम को�ट क� अ�भ��या के वेग ��रांक ६ का मान अ�भकारक क� सा�ता क� इकाई पर �नभ�र नह� करता।
यह केवल समय क� इकाई पर �नभ�र करता ह �।

2. इस अ�भ��या के �लए log(a- x) और ह � के म� �ाफ ख�चने पर एक सरल र �खा �ा� होती ह �। �जसका ढाल 

 ह �।

3. �थम को�ट क� अ�भ��या का अ��-आयुकाल अ�भकारक� के �ार��क सा�ण पर �नभ�र नह� करता
4. अ�भ��या के पूण� होने म � अन� समय लगता ह �।

5. अ�भकारक क� सा�ता n गुना बढ़ने पर अ�भ��या का वेग भी n गुना बढ़ जाता ह �।

�� 11.
 

�थम को�ट क� अ�भ��या के वेग ��रांक क� इकाई �ात क��जए। (2014)
 

उ�र

 
�थम को�ट क� अ�भ��या का वेग समीकरण- r = k [A]

 

�� 12.
 

एक �थम को�ट क� अ�भ��या का 50% (आधा भाग) 10 �मनट म� समा� होता ह �। इस ” अ�भ��या का 99% भाग
�कतने समय म � पूरा होगा? (2012)

 
हल

 
�थम को�ट क� वेग-अ�भ��या का समीकरण

 

 
पुनः अ�भ��या के 99% भाग पूरा होने म � लगे समय के �लए अ�भ��या के समीकरण से

 

1



 
अतः अभी� समय 66.45 �मनट ह �।

�� 13.
 

एक यौ�गक के 1 मोल से �ार� करने पर यह �ात �आ �क 1 घ�े म � अ�भ��या तीन-चौथाई पूण� हो जाती ह �। वेग
��रांक क� गणना क��जए य�द अ�भ��या �थम को�ट का अनुसरण करती ह �। (2016)

 
हल

 
�थम को�ट क� अ�भ��या के �लए,

 

�� 14.
 

एक �थम को�ट क� अ�भ��या 10 �मनट म � 20% पूरी हो जाती ह �। अ�भ��या के 75% पूरा होने म � �कतना समय
लगेगा? (2016)

 



हल

 

�� 15.
 

एक �थम को�ट क� अ�भ��या के �लए अ��-आयु 69.3 सेक� ह �। इस अ�भ��या के �लए वेग ��रांक क� गणना
क��जए। (2015)

 
हल

 
�थम को�ट क� अ�भ��या के �लए,

 

k=   = 10  सेक�

�� 16.
 

�थम को�ट क� एक अ�भ��या म � 50 सेक� म � पदाथ� क� सा�ता �ार��क सा�ता क� आधी रह जाती ह �। इसके वेग
��रांक क� गणना क��जए। (20017, 18)

 
हल

 
�थम को�ट क� अ�भ��या के �लए,

 

 x 10
 = 1.38 x 10  सेक�

�� 17.
 

�कसी �थम को�ट क� अ�भ��या का वेग ��रांक 7 x 10  ��त सेक� ह �। अपनी �ार��क सा�ता के 1/4 तक
कम होने के �लए अ�भकारक �ारा �लए गए समय क� गणना क��जए। [log  2= 0.3010] (2016)
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हल

 
�थम को�ट क� अ�भ��या का वेग ��रांक

 

�� 18.
 

आर ��नयस का समीकरण दी�जए। (2017)
 

उ�र

 k = Ae  ; जहाँ E  स��यण ऊजा�, R गैसीय ��रांक, T परमताप, k वेग ��रांक, A आवृ�� गुणांक।

लघ ुउ�रीय ��

�� 1.
 

अ�भ��या क� को�ट और आण�वकता को समझाइए। (2009, 10, 12, 16, 17)
 

या

 
अ�भ��या क� को�ट को समझाते �ए �न� अ�भ��या क� को�ट कारण स�हत बताइए

 
C H O  + H O   C H O  + C H O  (2011, 17)

 
या

 
कारण स�हत अ�भ��या,

 CH COOC H  + NaOH   CH COONa + C H OH क� को�ट बताइए। (2013)
 

उ�र

 
आण�वकता – �कसी रासाय�नक अ�भ��या म � भाग लेने वाले अ�भकारक अणुओ ंक� � ूनतम स�ंा को अ�भ��या

क� आण�वकता कहत ेह �।

 
उदाहरणाथ�– (i) अमो�नयम नाइ�ाइट को गम� करन ेपर होने वाली अ�भ��या म � अमो�नयम नाइ�ाइट का एक अणु
भाग लेता ह �; अत: इसक� आण�वकता एक ह �।

 NH NO  → 2H O + N  ↑
 (ii) NaOH �ारा ए�थल ऐसीट�ट के जल – अपघटन क� अ�भ��या क� आण�वकता 2 ह �, ���क इसम � दोन�

-Ea/RT
a

12 22 11 2 6 12 6 6 12 6

3 2 5 3 2 5
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अ�भकारक� का एक-एक अण ुभाग लेता ह �।

 CH COOC H  + NaOH → CH COONa + C H OH

को�ट – �कसी रासाय�नक अ�भ��या म � भाग लेने वाल ेपदाथ� के अणुओ ंक� वह सं�ा �जनका सा�ण अ�भ��या

क� �ग�त म � प�रव�त�त होता ह �, अ�भ��या क� को�ट कहलाती ह �।

 
उदाहरणाथ�– CH COOC H  + NaOH → CH COONa + C H OH

 
उपयु�� अ�भ��या म � दोन� अ�भकारक� के एक-एक अण ुक� सा�ता �भा�वत हो रही ह �; अत: यह ��तीय को�ट क�

अ�भ��या ह � पर� ु अ�भ��या

 C H O  + H O → C H O  + C H O  म � केवल C H O  क� सा�ता म� प�रवत�न होने पर अ�भ��या

का वेग प�रव�त�त होता ह �। जल (H O) क� सा�ता म � प�रवत�न का वेग पर कोई �भाव नह� होता ह �। अतः अ�भ��या

क� को�ट एक ह �।

�� 2.
 

आण�वकता तथा को�ट म� अ�र �� क��जए। N,05 के अपघटन क� को�ट �नधा��रत क��जए।

 (2010, 12, 17, 18)
 

उ�र

 
अ�भ��या क� आण�वकता और को�ट म � अ�र

1. अ�भ��या क� आण�वकता सद�व एक पूण� स�ंा होती ह �, जब�क अ�भ��या क� को�ट �भ�ा�क भी हो सकती
ह �।

2. अ�भ��या क� आण�वकता कभी-भी श�ू नह� हो सकती, जब�क अ�भ��या क� को�ट श�ू भी हो सकती ह �।

3. �कसी अ�भ��या क� आण�वकता और को�ट समान या �भ�-�भ� हो सकती ह �।

4. अ�भ��या के वेग �नधा�रक पद म � भाग लेने वाल ेअणुओ ंक� सं�ा उस पद क� आण�वकता कहलाती ह �।

अ�भ��या क� को�ट उन अणुओ ंक� स�ंा ह �, �जनक� सा�ताएँ अ�भ��या के वेग को �नधा��रत करती ह �।

5. अ�भ��याको आण�वकता क� �ा�ा उसक� ��या-�व�ध �ारा करते ह �, जब�क अ�भ��या क� को�ट �योग
�ारा �नकाली जाती ह �।

 N O  के तापीय अपघटन क� अ�भ��या 2N O  → 4NO  + O  के �लए �योग� �ारा �नधा��रत �नयम �न�
ह �,

 
दर = k [N O ]

 
दर �नयम म � N O  क� सा�ता क� घात = 1 ह �, अत: N O  का अपघटन �थम को�ट क� अ�भ��या ह �।

�� 3.
 

�थम को�ट क� अ�भ��या के वेग ��रांक का सू� �ल�खए। �कसी अ�भ��या म � अ�भकारक के सा�ण म� 20 �मनट म �

20% तथा 40 �मनट म � 40% क� कमी होती ह �। अ�भ��या क� को�ट क� गणना क��जए। (2015)
 

या

 
�थम को�ट क� अ�भ��या के �लए वेग ��रांक का � ंजक �ल�खए। (2017)

 
उ�र

 
�थम को�ट क� अ�भ��या के �लए वेग ��रांक का सू�

3 2 5 3 2 5

3 2 5 3 2 5
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जहाँ, k = वेग ��रांक, t = लगा समय, a = �ार��क मा�ा, a – x = बची �ई मा�ा को�ट क� अ�भ��या के �लए k

= 

1. य�द t = 20% t = 20 �मनट, x = 20
 

k  =   = 1 मोल/लीटर/�मनट
2. य�द t = 40% t = 40 �मनट, x = 40

 
k  =   = 1 मोल/लीटर/�मनट

k  तथा k  बराबर ह �। अतः अ�भ��या श�ू को�ट क� होगी।

�� 4.
 

�थम को�ट क� अ�भ��या के वेग ��रांक के �लए � ंजक �ल�खए तथा स���हत पद� को समझाइए। दशा�इए �क
�थम को�ट क� अ�भ��या का अ��-आयुकाल अ�भकारक� के �ार��क सा�ण पर �नभ�र नह� करता ह �। (2010, 12,
14, 17)

 
उ�र

 
�थम को�ट क� अ�भ��या के �लए 

 
जहाँ t = समय, a = अ�भकारक का �ार��क सा�ण तथा (a – x), t समय बाद सा�ण ह �।

 
अ�भ��या म � आधा सा�ण समा� होने के �लए,

 
प�रव�त�त सा�ण (x) = 0.5 a, t = t  (अ��-आयुकाल)

 

 
उपयु�� समीकरण म � सा�ण का कोई पद नह� ह �; अतः �थम को�ट क� अ�भ��या का अ��-आयुकाल अ�भकारक के
�ार��क सा�ण पर �नभ�र नह� करता ह �।

�� 5.
 

�स� क��जए �क �थम को�ट क� अ�भ��या को 3/4 पूण� करने म � लगा समय, अ��-��या को पूण� करने म � लगे समय
का दोगुना होता ह �। (2015)

 

1

2

1 2

1/2



हल

 

�� 6.
 

�थम को�ट क� एक अ�भ��या म � य�द कोई पदाथ� अपनी �ार��क मा�ा का 100 �मनट म � आधा रह जाता ह � तो
बताइए �क �कतने समय म � यह अपनी �ार��क मा�ा का एक-चौथाई रह जायेगा? (2017)

 
हल

 

 

�� 7.
 

एक �थम को�ट क� अ�भ��या का अ��-आयुकाल 60 �मनट ह �। �कतने समय म � अ�भ��या 90% पूण� हो
जायेगी? (2015)



हल

 

�� 8.
 

एक �थम को�ट क� अ�भ��या का आधा भाग (50%) 10 �मनट म� पूण� होता ह �। इस अ�भ��या का 80% भाग �कतने
समय म� पूण� होगा? (2017)

 
उ�र

 

�� 9.
 

आभासी एकाणुक अ�भ��या को उदाहरण �ारा समझाइए। (2009, 11, 13, 15, 18)
 

उ�र

 
वह अ�भ��या �जसक� को�ट एक हो, पर�ु आण�वकता एक न हो, आभासी एकाणुक ��या कहलाती ह �।

 
उदाहरणाथ� –

1. C H O  + H O   C H O  + C H O
2. CH COOCH  + H O   CH COOH + CH OH

इन दोन� अ�भ��याओ ंक� को�ट एक ह �; ���क H O के सा�ण म � कोई प�रवत�न नह� होता, जब�क इनक�

आण�वकता दी ह �। अत: ये आभासी एकाणुक अ�भ��याएँ ह �।
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�� 10.
 

स��यण ऊजा� �ा होती ह �? �कसी अ�भ��या का वेग स��यण ऊजा� के मान को कैस े�भा�वत करता ह �? (2017)
 

उ�र

 
ऊजा� अवरोध को पार करके उ�ाद बनाने के �लए द�हली ऊजा� स ेकम ऊजा� यु� अ�भकारक अणुओ ंको �जतनी ऊजा�
क� और आव�कता होती ह � उसे अ�भ��या क� स��यण ऊजा� कहत ेह �।

अत: स��यण ऊजा� = द�हली ऊजा� – अ�भकारक अणुओ ंक� औसत ऊजा�
 

या E  = E  – E

��ेक अ�भ��या के �लए स��यण ऊजा� का मान �न��त होता ह �। �कसी अ�भ��या के �लए जब स��यण ऊजा� का
मान कम होता ह � तो अ�धक स�ंा म � अण ुऊजा� अवरोध को पार करके उ�ाद बना सकते ह �। इस �कार क�

अ�भ��याओ ंके वेग अ�धक होते ह �। स��यण ऊजा� के उ� मान यु� अ�भ��याओ ंके वेग कम होते ह �। अत: ती�
अ�भ��याओ ंके �लए स��यण ऊजा� कम होती ह �। म� अ�भ��याओ ंके �लए स��यण ऊजा� अ�धक होती ह �।

दीघ� उ�रीय ��

�� 1.
 

अ�भ��या के वेग पर उ� ेरक क� उप���त का �ा �भाव पड़ता ह �? (2013)
 

उ�र

 
उ�ेरक का �भाव (Effect of Catalyst) – उ� ेरक वह पदाथ� ह � जो �यं �ायी �प से प�रव�त�त �ए �बना
अ�भ��या के वेग को प�रव�त�त कर द�ता ह �। उदाहरणाथ�– MnO  �न�ा�ंकत अ�भ��या को उ� े�रत कर वेग म�
मह�पूण� व�ृ� करता ह � –

 2KClO  → 2KCl + 3O
 

a Threshold Reactants

2

3 2



उ�ेरक क� ��या को म�वत� संकुल �स�ा� स ेसमझा जा सकता ह �। इस �स�ा� के अनुसार उ� ेरक रासाय�नक

अ�भ��या म � भाग लेकर अ�भकारक� के साथ अ�ायी ब� बनाती ह � जो �क म�वत� संकुल म � प�रणत होता ह �।
इसका अ��� ��णक होता ह � तथा यह �वयो�जत होकर उ�ाद एव ंउ� ेरक द�ता ह �। यह �व�ास �कया जाता ह � �क
उ�ेरक एक वैक��क पथ अथवा ��या�व�ध स ेअ�भकारक� व� उ�ाद� के म� स��यण ऊजा� कम करके एवं इस
�कार ऊजा� अवरोध म� कमी करके अ�भ��या स�� करता ह � जैसा �क �च�-7 म � दशा�या गया ह �। आर ��नअस

समीकरण स ेयह �� ह � �क स��यण ऊजा� का मान �जतना कम होगा अ�भ��या को वेग उतना अ�धक होगा।

उ�ेरक क� लघु मा�ा अ�भकारक� क� दीघ� मा�ा को उ�े�रत कर सकती ह �। उ� ेरक, अ�भ��या क� �ग� ऊजा�, ∆G,
म � बदलाव नह� करता। यह �त:�व�त�त (spontaneous) अ�भ��याओ ंको उ� े�रत करता ह �, पर�ु �त:अ�व�त�त
अ�भ��या को उ� े�रत नह� करता। यह भी पाया गया ह � �क उ� ेरक �कसी अ�भ��या के सा� ��रांक म � प�रवत�न
नह� करता, �क� ु यह सा� को शी� �ा�पत करने म � सहायता करता ह �। यह अ� एव ं�तीप दोन� अ�भ��याओ ंको
समान �प स ेउ� े�रत करता ह � �जसस ेसा�ाव�ा अप�रव�त�त रहती ह �, पर� ु शी� �ा�पत हो जाती ह �।


